

邓颖超晚年对台工作的贡献

(天津)盖金香

党的二十大报告指出，解决台湾问题、实现祖国完全统一，是党矢志不渝的历史任务，是全体中华儿女的共同愿望，是实现中华民族伟大复兴的必然要求。新中国成立后，党和政府始终坚定不移地将实现台湾与祖国大陆的统一作为神圣的历史使命，并为之付出巨大努力。

1979年12月，中央对台工作领导小组成立。由于邓颖超有着参与国共两次合作的丰富经验，并曾在20世纪50年代协助周恩来从事对台工作，因此，她被任命为中央对台工作领导小组组长。从此，邓颖超始终把对台工作放在心上，深入思考、精心谋划，为促进海峡两岸交流，为台湾回归祖国而不懈努力。1980年1月1日，仅在任职5天后，她便在全国政协新年茶话会上强调，对台工作领导小组的任务是对台湾的方针政策和重大事件进行调查研究，向中央提出建议，为中央当好参谋和助手。她还指出，《告台湾同胞书》中明确宣示的大政方针，不是权宜之计，更不是所谓的“统战攻势”，完全是本着中华民族大义，以国家根本利益为出发点。她希望“台湾当局”审时度势，以国家利益为重，朝着祖国统一的伟大目标前进。同时，邓颖超殷切号召：我们相信，富有爱国传统的台湾民众一定会为祖国统一大业作出积极的贡献。这一举动凸显了她对台湾事务的

高度重视和矢志不渝推进国家统一的决心。

为“叶九条”的诞生付出心血

1980年1月16日，邓小平在讲话中，明确将台湾回归祖国、实现祖国统一列为20世纪80年代的三件大事之一。这一论断表明了党中央的坚定立场和他对国家统一的深切期盼。

1981年9月30日，全国人大常委会委员长叶剑英正式对外发布“有关和平统一台湾的九条方针政策”(简称“叶九条”)，全面系统阐述了祖国和平统一的各项具体方针政策，勾勒了“祖国和平统一”的蓝图。“叶九条”渗透着邓颖超等人的智慧和汗水。这是她领导的对台工作领导小组广泛调查研究征求多方意见，针对海峡两岸的经济、贸易、文化、商务、交通、民航、邮电等方面情况，经过反复修改和完善后拟定的实现两岸和平统一的具体方针政策。她还参加中央书记处的会议讨论，对定稿深入研究，并最终报送全国人大常委会会议审定。

“叶九条”实质上明确了用“一国两制”办法解决台湾问题的构想。此后，邓小平等党和国家领导人使这一构想日益完善，最终形成“和平统一、一国两制”基本方针。

“叶九条”发表后，在海内外引起震动，台湾人民看到了中国共产党的博大情怀和对他们的切实关怀。

指导成立台联，为台胞台属落实政策

1981年12月22日，中华全国台湾同

胞联谊会（简称全国台联）在北京成立。邓颖超对该会的成立倾注了大量心血，从建会方针到具体事务，都给予悉心指导。她多次对会长林丽韫表示，由于30年的隔阂，台湾同胞对我们很不了解，全国台联要努力做好与台湾同胞的交流工作，增进两岸同胞之间的相互了解。

为了成功打开与海外及岛内的沟通和联谊局面，1983年，全国台联确定“走出去，请进来”的工作思路，有一批勇敢的台联人率先踏上赴海外联谊的道路，积极与海外台胞交流，传递祖国大陆的实际情况和大陆对台政策，同时也倾听他们的心声和需求。

邓颖超在统一思想、加强工作制度建



邓颖超会见孙中山孙女

设的基础上，要求主持对台工作的同志，扎实实地把台胞台属政策落实到位。由于受到极左思想的影响，许多台胞、赴台人员家属受到冲击，影响了祖国统一大业的顺利进行。因此做好台胞台属的思想工作，对于实现祖国统一具有十分重要的意义。正如她所强调的那样：只要每个个案得到落实，就能影响到整个家庭；而每落实一家，则可以影响到更广泛的人群，因此必须自始至终贯彻执行这一原则，不能有任何疏漏。在邓颖超的领导和组内同志的共同努力下，协助党中央制定有关文件，推动各省、市、自治区及早落实有关妥善

安置台胞的政策，有力地推动了对台工作的顺利开展。

做好重点统战对象的工作

1982年7月24日，时任全国人大常委会副委员长的廖承志向“台湾当局”领导人蒋经国发出一封信函，期待蒋经国能以民族大义为重，推动国共第三次合作。

廖承志与蒋经国是莫斯科中山大学同窗。信中，廖承志情真意切：“寥廓海天，不归何待？”“度尽劫波兄弟在，相逢一笑泯恩仇”。这番话，充分表达了他对两岸关系和平发展的期许与憧憬。

这封信虽出自廖承志之手，但其实是邓颖超领导的中共中央对台工作领导小组推动开展的一项工作。原来，1982年7月，她读到一篇蒋经国悼念父亲的文章，感受到其在文中浓浓的思乡之情。她深知对于漂泊在外的游子而言，故乡、亲人永远是最深切的牵挂，立即召集对台工作领导小组开会研究，决定由廖承志写一封致蒋经国的公开信。他们一起推敲文句，信中引用了周恩来当年在张治中致台湾故旧公开信中所加的“寥廓海天，不归何待”的语句，让人倍感亲切。并引用鲁迅诗句“度尽劫波兄弟在，相逢一笑泯恩仇”，情真意切，感人肺腑，晓以大义于“台湾当局”，陈以真情，

拨动了台湾民众期盼叶落归根的心弦。

邓颖超还一贯主张多与台湾同胞交朋友。负责对台工作期间，只要台湾同胞访问团到访，她都要与之见面。她先后会见了孙中山孙女孙穗芬、黄兴之女黄德华、蔡锷将军亲属和首届台湾同乡青年夏令营全体营员、旅美台胞医生大陆参访团、旅美台胞工商考察团、旅菲台胞归国观光团等，以及一些关心两岸统一的海内外知名人士。会谈中，她始终认真听取台胞们对统一祖国的意见和建议，针对他们提出的问题阐述中共对台的方针政策，以亲身经历讲述了国共两党合作的历程。她还先后

会见杨基振、陈鼓应、晏阳初、胡秋原等一些台胞文化名人，向他们传达我国实现祖国统一的主张，并通过他们施加影响给“台湾当局”和岛内民众。

此外，邓颖超建议春节期间向台湾工作部门寄去慰问信和贺年卡。她认为：几年来，台胞、华侨从各方面走来的人越来越多，也逐渐了解了彼此，这是一种工作方式，可以更好地交流感情，增进友谊。而她自己每到过年时也会给寂寞晚景中的宋美龄送上贺年卡。

担任全国政协主席后重视对台工作

1983年6月4日，邓颖超当选全国政协主席。她在政协第六届全国委员会第一次会议开幕词中指出：我们尊重现实，我们充分考虑台湾各族人民的愿望和“台湾当局”的处境。她详细阐述和解释中国共产党对台湾的方针政策，进一步明确了中国共产党对台湾的立场和态度。她强调，台湾是中国不可分割的一部分，呼吁广大台湾同胞积极参与两岸交流合作，为促进两岸关系和平发展共同努力。同时，她也表达了对台湾同胞的关心和爱护，希望两岸同胞能够携起手来，团结奋斗，为实现中华民族的伟大复兴而共同奋斗。

1984年11月，邓颖超来到厦门视察。在云顶岩观察所，她久久凝望着与厦门隔海相望的海岛——大金门岛。她对大金门岛的关注，不仅源于她对祖国统一事业的执着追求，更在于她深知这座岛屿在两岸关系中举足轻重的地位。她坚信，只要两岸同胞的心紧紧连在一起，就能真正实现和平发展。

在面向金门的“海峡之声”广播站，她看望了几十年如一日坚持对台宣传的广播员，并就对台工作给予了亲切指导与鼓励。

邓颖超积极参与了许多促进台湾回归祖国的重要活动。先后出席辛亥革命70周年纪念大会，及缅怀廖仲恺先生、纪念何



1984年，邓颖超参观厦门新港

香凝先生逝世10周年大会、纪念国民党“一大”60周年学术讨论会、孙中山研究会成立大会等并发表讲话，阐明中国共产党对台政策的重要意义，为中国人民的和平发展奠定了基础。

1987年11月2日，“台湾当局”宣布开放民众赴大陆探亲旅游，台胞终于有机会返回阔别数十年的家乡。

1988年5月，邓颖超在六届全国政协主席任职将满时，给宋美龄写了一封情真意切、言辞恳切的书信，深情回忆国共合作的往事，赞扬她的历史功绩，并寄希望说：“亟盼夫人与当政诸公，力维安定祥和局势，并早定大计，推动国家早日统一。”

实现祖国统一，是中华民族伟大复兴的历史必然，也是海内外炎黄子孙的共同愿望。邓颖超领导的中央对台工作领导小组广泛调研并征询各方意见，针对实现祖国统一的方式和途径，以及统一后台湾的政治定位、社会管理模式和两岸关系等问题，提出了全面而详尽的设计及规划。邓颖超强烈感召力、亲切真诚的态度、“润物细无声”的工作方法，为推动祖国统一事业作出了重要贡献。时至今日，香港和澳门早已回归，台湾重回祖国怀抱也必然是大势所趋。

(责编 孟红)